

# 世界这么大,也能开车去看看

70岁以上老人可考驾照,业内人士提醒:安全第一

□本报记者 李科学/文 李英平/图

70岁以上的老年人也可以申请考小型汽车驾驶证了。10月22日,公安部召开新闻发布会,通报公安部服务“六稳”“六保”,深化公安交管“放管服”改革,推出优化营商环境12项措施。新措施将自本月20日起实施。

其中,在推进“简政放权”方面,放宽小型汽车驾驶证申请年龄,取消申请小型汽车、小型自动挡汽车、轻便摩托车驾驶证70周岁的年龄上限。对70周岁以上人员考领驾驶证的,增加记忆力、判断力、反应力等能力测试,保证身体条件符合安全驾驶要求。

近日,记者在采访中了解到,近期我市已有驾校陆续接到一些70岁以上银发族关于考领驾驶证的咨询电话。不过,业内人士提醒,虽然不少老年人有考领驾驶证的意愿,但要看身体条件能否达到要求,毕竟安全才是第一位的。



11月1日,71岁的刘松林准备驾车外出

A

## 目前银发族学员不足一成 取消年龄上限后预计增多

近日,记者从市区多所驾校了解到,目前考领驾驶证的60岁以上老年人仅占全部学员的5%-10%,甚至更少。

在平顶山市新城驾校驾驶培训有限公司,有几位年龄在66岁到68岁的学员正在学车。平顶山市东方驾校校长张然说,该驾校也曾有学员拿到驾驶证时,只差几个月就到70岁了。

平顶山市陆通机动车驾驶员培训有限公司董事长雷合周则表示,“我们之前有个69岁的老人来考领驾驶证,来学习时差两个月就到70岁了,他的身体素质很好,文化水平也高,学习十分努力,40天就拿到了驾驶证。”他说,9月份有四五位老人找他报名考证,但年龄都超了。取消年龄上限对有意愿考证的老年人来说,自然是好事,但前提是身体条件必须符合。预计取消70岁年龄上限后,会有更多老人来考证。”

对于银发族考证占比少的原因,多位业内人士表示,身体机能随着年龄增加而下降,老年人普遍接受程度慢,年轻人听一遍就能理解的内容,老年人需重复三四遍。实际操作中,老年人的判断力、应变能力普遍较差。

多位业内人士认为,考证因人而异。张然说,有些老人虽然年龄大,但身体好、悟性好,学车没有问题。雷合周说,按现在的教学大纲,总共62个学时,全部学完后,基本上驾驶技术就差不多了。

平顶山市新城驾校驾驶培训有限公司工作人员杜女士则表示,在该校学习的老年人“态度绝对认真,有年轻人没有的踏实,每天都准时打卡,时间抠得紧紧的。曾有位60多岁的老人用了50天就拿到了驾照”。她也表示,老年人整体学习进度确实比年轻人慢,“理论考试准备的时间比较长,科二、科三中反应会稍微慢一些。”

B

## 传奇老人四科均一次过 赶在70岁生日前拿到证

雷合周所说的40天拿证的老人叫刘松林,是鲁山县一家温泉酒店的负责人。今年已经71岁的他精气神十足,声音洪亮。

“我是2018年11月28日拿到驾照的。”刘松林对这个日子记忆深刻,“当时70岁以后不让考领驾驶证了,我搭上了末班车,四科都是一次过关。”

“上班的时候有司机,出去玩有孩子开车。后来,孩子都大了,家里也有很多事情,我出行很不方便。”刘松林说,他69岁时决定考领驾驶证,但遭到了全家人和朋

友的一致反对,“身边没有先例,他们担心安全问题。”

但刘松林对自己很有信心。他多年坚持锻炼,身体素质一直很好,即使现在也能做到每天早上起来先锻炼十分钟,做100个下蹲,并坚持走六七千步,平时走路爬山“一般人赶不上我”。由于心无旁骛,他学习过程十分顺利,40天后就如愿拿到了驾驶证。直到现在,他还常被教练作为榜样教导年轻人:“一次一次考不过,看人家老人家一次就过了!”

如今,刘松林每次开起车都心情舒畅:

“别人开车时总有不必要的担心,自己开车感觉完全不一样,要停就停,要走就走,一切尽在掌握中。”

开车时,刘松林也很当心,尽量短途驾驶,平时从鲁山到市区、郑州往来比较多,“高速不超速,按要求行驶”。

前几天,有朋友给他发来视频,一位老年人开车即将到家时打起了瞌睡,撞在路边一根电线杆上,保险杠也撞掉了,提醒他注意安全。

刘松林说:“开车得有精神,有能力驾驭车辆的人才能学车、开车。”

C

## 考证银发族为何增多? “世界这么大,也想去看看”

多家驾校近年来明显感觉到老年人考领驾驶证的需求和热情。平顶山市新城驾校驾驶培训有限公司工作人员杜女士认为,放宽年龄限制是适应老龄化社会发展的新需求。

杜女士说,随着生活条件改善,人们身体素质也在增强,人均预期寿命不断提升。一些老人到了六七十岁,思维等各方面仍十分灵活,加之生活条件好了,也想出去转转,这是考领驾驶证的一大需求点。

“去年有一位69岁老人考证愿望非常迫切,我们劝他再考虑考虑,最后还是报名了。”杜女士说,老人说现在条件好了,家里有车不会开,想出去玩还得凑孩子们的时间,但孩子们也忙。自己身体还行,为什么不能开车带老伴出去玩呢?不过遗憾的是,老人学了两个月,手脚反应跟不上,感叹“不服老不行”,最终放弃。

“其实人到了一定年龄,能自由出行的时间就不多了,尤其是75岁以后想出去,

孩子出于安全考虑也会劝阻。”杜女士说。取消年龄上限后,对70周岁以上人员考领驾驶证的,要增加记忆力、判断力、反应力等能力测试,且需每年进行一次身体检查。

三弦驾培集团董事长闫利东也表示,老年人学车可以给自己一个自由空间,“开车和坐车的感受是不一样的”。退休后有了充裕的时间,老年人也有自驾游的需求,来场“想走就走的旅行”,让生活过得更美好。

D

## 老年人考证量力而行 拿证后行车安全第一

曾在驾校担任多年校长的王治平表示,他曾接触过一些老年学员,除了手脚、大脑反应比较慢之外,学车过程中也容易走神,“很多照着孙辈,学车时还操着他们的心”。有位59岁的老人每天都来练习,却用了半年时间才拿到驾照。

“训练场是封闭路段,而实际行车中路况千变万化,反应迟钝的话,出现事故的概率就高。”王治平说,自己有些五六十岁的朋友年轻时一直在开车,但随着年龄

增长反应变慢,每年出车祸的概率也高了。“大脑反应慢,不像年轻人处理事故那么麻利;行动也跟不上思维,这是主要问题。”他建议老年人考证应审慎,量力而行。

闫利东建议,老年人拿到驾驶证后,前期上高速时可请专业驾校教练做300公里或500公里辅导;另外,在市区繁华路段行车以及雨雪、大雾天气开车时,也最好找专业驾校教练进行辅导,以适应不

同的环境和路况。这种细化的培训可让老人提前熟悉各种突发状况及应对方式,减少交通事故的发生,对行车更有利。“独自上路后,多学习车辆安全驾驶知识。”他提醒说,老年人切记不要在车上打手机,车速不宜过快,“在高速上,最高时速120公里的话,开到时速100公里到110公里就差不多了。”另外,老年人平时要多保养车辆,检查车况,不开病车和有故障的车,真正做到安全第一。